

## 老生代表王逸轩在数学科学学院 2019 年开学典礼上的发言



尊敬的学院领导、老师们，亲爱的师兄师姐、学弟学妹们：

大家晚上好！

我是北京大学数学科学学院应用与计算数学系 2016 级本科生王逸轩。今天很荣幸能够作为老生代表，站在这里欢迎各位新生师兄师姐和学弟学妹们来到数院，在入秋的园子里开启生活新的旅行、续写同数学的邂逅故事。

今天我刚刚拖着行李箱从加州的阳光回来，打算用暑假学习的知识技能，开启大学生活的最后一年时光，继续和这个园子、这个院子无尽的故事。遥想三年前的九月，那时只是一个刚刚成年的少年，怀着沉甸甸的期待和幻想，拎着重重的箱子，对园子里的一切也都和你们一样感到新奇，对“一号院系”的神圣充满着敬畏。时间真得好快呀，尽管稚嫩和懵懂依旧，对数学的美也只是稍稍惊鸿一瞥，但我已经迫不及待，和你们分享在学院里的点点滴滴。

很难说清在园子里的三年最重要的东西是什么。第一次离家独自生活，成人世界的初体验在燕园留下了太多美好回忆。但如果只说出一样，那我想一定是在数院和数学的相伴，和同学们对于数学的探索、友情与回忆。在数院这个集体中，我第一次感受到强烈的归属感，它是如此炽热、真实、强

烈。我想我站在大四未来的交错路口上，终于可以自豪地说出，我没有选错也没有辜负初心，这里承载着梦想、拼搏、挑战，也酝酿着温度、深情、回忆。

我算得上是一个“土生土长”的竞赛生。生在武汉这个教育大城，小学高年级就和数学竞赛结缘，高中最后也取得不错的成绩入选国家队保送北京大学，可是大学生活一切都变得不一样。大一伊始，所有同学面对陌生的分析、代数、几何知识，都站在同一起跑线重新开始。适应新环境一向是艰难的，在这个强手辈出的地方，会很容易陷入迷失，陷入对过往光环的追思留恋，陷入对价值选择的怀疑。同时加上课程本身的高强度高难度以及同学们的智商和努力，我们很容易产生自我怀疑和否定的情绪，但好在有热情的老师、辅导员、学长学姐以及小伙伴们。会记得关启安老师数分课上四两拨千斤的讲解和言语间流露出的人生智慧，天鹏辅导员第一学期在网球场上体贴的心理辅导，学生会和团委各部门的学长学姐悉心整理的资料包和生活小技巧，还有同学们课下犀利的观点交锋和寝室里温情的夜谈。生活不适、成长阵痛、距离感、课程难，这些关键词伴随着我们所有人，挑战很多，但一定要主动找到自己的方式来调整适应。院子里的每个人都会愿意对初入燕园的你们伸出援手，所以别害怕，从新的起点开始，尽情享受成长的馈赠！

园子的生活是绚烂多彩的，社团、球队、团委、学生会，稍加尝试就会发掘自己的兴趣和归属，也很容易就形成了自己的生活方式和社交圈。我会记得在网球场挥洒汗水，也很荣幸曾任院网球队的队长；会记得志愿服务活动，以及在电影社团中和志同道合小伙伴们的交流讨论。但我想说，还是要把学业放在第一位，院系的课程本来就难，peer pressure 可能压得喘不过气，但无论如何要找到自己的定位，多在学习上花功夫。又当然，生活不仅仅只有学业，院子里丰富的资源和机会，能让大家充分培养发挥自己的兴趣，综合素质课程的设置，更能让我们得到全方位的提升。宽松自由的环境，友善的同学们，会让大家发现原来找到自己的位置，找到学术方向和兴趣伙伴都是如此容易。

经过这几天的数院初体验，大家是不是对未来的色彩充满了期待呢？当然，真正园子中的生活远远不是只言片语剪影得那么简单，理想化高度抽象概括如此广阔的青春岁月只会让它失去水分，所以还是要自己走走看看。也许大家会痛苦于出分的某个清晨、心碎于失恋的某个夜晚、纠结于某次选择、懊悔于某段经历，但它们和我们的努力、尝试、体验，还有美好、幸福、甜蜜、期待一起构成了大学生活的总和。当我回忆起过去三年，每段经历沐浴在时光之下，只剩下朦胧的美丽，每次回忆都会伴着嘴角上扬。时间真得很快，转眼就要道别，所以不自己经历、不深刻体验，怎么能知道自己生活色彩的维度呢？几年之后，站在毕业季的百年讲堂，我想就会明白数院生活和成长赋予每个人的意义。

祝师兄师姐、学弟学妹们一切美好，迎来机遇和挑战，书写最好的青春画卷，续写与数学之缘！

谢谢大家！